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ПРОПАГУВАННЯ ІДЕЙ ОЛІМПІЗМУ, ВПРОВАДЖЕННЯ ОЛІМПІЙСЬКОЇ ОСВІТИ 
ТА АКСІОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД У ВИХОВАННІ ШКОЛЯРІВ

Актуальність статті обґрунтовується тим, що у сучасному світі олімпійський рух набув особливого зна-
чення не лише як спортивне явище, але і як явище, соціальне, політичне, виховне. Олімпійські ігри стали 
непересічною подією у житті сучасного світу, викликають неабияку увагу суспільства та міжнародних засо-
бів масової інформації.

Проаналізовано поняття олімпійська освіта, олімпізм, аксіологізм, основи олімпійських знань, щодо яких 
посилився науковий інтерес як до питань, пов’язаних із олімпійським рухом не лише як зі спортивним явищем, 
а й системою морально-духовних цінностей.

Розглянуто основні напрями розвитку олімпійської освіти в Україні.
Висвітлено позитивні аспекти впровадження олімпійської освіти та ідеалів олімпізму в шкільний навчально-

виховний процес незалежної України.
Акцентовано увагу на становленні в Україні системи олімпійської освіти та фізичного виховання, метою якої 

є залучення учнівської та студентської молоді до загальнолюдських цінностей.
Стаття розкриває важливість аксіологічного підходу у вихованні школярів і чітко вказує на спіль-

ність цінностей олімпійських і аксіологічних, в основі яких: мораль, духовність, культура, гуманізм. 
Це особливо важливо усвідомити зараз, в нинішніх умовах, коли триває військова агресія Російської 
Федерації супроти незалежної України, в ході якої, у самому серці Європи, українці відстоюють важли-
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вість загальнолюдських цінностей, а російські солдати на окупованих українських територіях вчиняють 
злочини, котрі перевершують злочини нацистів у роки Другої світової війни.

Зазначено, що внаслідок впровадження олімпійської освіти у навчальний процес Нової української 
школи та застосування аксіологічного підходу у вихованні школярів, успіхи поліпшення якості освіти 
української педагогічної системи обов’язково будуть вражаючими.

Ключові слова: Олімпійські ігри, олімпійська освіта, олімпійський рух, олімпізм, аксіологія, основи олімпій-
ських знань, гуманізм.

Вступ. Зміна моральних ідеалів наприкінці 
ХХ століття, поява вільної ринкової економіки 
змінили вектор соціальної адаптації молоді, 
тому стара радянська система освіти в Україні 
опинилася в глибокій кризі. По суті, українська 
освіта тридцять років перебуває в умовах без-
перервного реформування, що спрямоване на 
формування європейської науково-освітньої 
мережі й транснаціонального інтелектуального 
простору. В таких умовах, на нашу думку, над-
важливими є реформування української освіт-
ньої системи на основі гуманізму та морально-
духовних цінностей. А цій меті надзвичайно 
може посприяти пропагування ідей олімпізму, 
впровадження олімпійської освіти та аксіоло-
гічний підхід у вихованні школярів.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій з проблеми. Для вирішення постав-
леної дослідницької проблеми ми у своїй 
роботі спираємося на наукові доробки Була-
тової М. М. [Булатова 2007а: 3; Булатова 
2019б: 14], Радченко Л. [Радченко 2021: 16], 
Roux Charl J., Janse van Rensburg Natasha 
[Roux 2017: 17], Єрмолової В. М. [Єрмолова 
2009а: 5; Єрмолова 2011б: 6], Кулика В. В. 
[Кулик 2008: 11] та інших.

Метою статті є дослідження проблеми 
впровадження олімпійської освіти у навчаль-
них закладах України, до питань, пов’язаних із 
олімпійським рухом не лише як зі спортивним 
явищем, а й системою морально-духовних цін-
ностей. А також промоція аксіологічного під-
ходу у вихованні школярів на основі спільних 
базових загальнолюдських цінностей аксіології 
та олімпійського руху.

Поставлена мета реалізується у таких 
завданнях: навести позитивні аспекти впро-
вадження олімпійської освіти у навчальний 
процес та показати архіважливість виховання 
юнацтва на цінностях гуманізму та пропагу-
вання здорового способу життя.

Методологія та методи. Методологічну 
основу дослідження становить аналіз істо-
рико-педагогічних джерел для розкриття 

понятійного апарату дослідження. Методами 
наукової розвідки є аналіз, синтез, узагаль-
нення, порівняння, систематизація теоретич-
ного матеріалу і передового практичного педа-
гогічного досвіду роботи.

Результати та дискусії. Аналіз останніх 
досліджень та публікацій засвідчує, засвід-
чує, що на сьогодні Україна є одним зі світо-
вих лідерів за темпами впровадження олім-
пійської освіти в навчально-виховний процес 
[Виховання 2009: 4; Єрмолова 2011б: 6]. Олім-
пійська освіта займає одне із провідних місць 
в системі навчання підростаючого покоління, 
яка поширює знання про олімпізм, принципи 
та ідеали сучасного спорту, історію Олім-
пійських ігор Стародавньої Греції та сучас-
ності, місце олімпійського спорту у системі 
виховання та освіти, залучення учнівської 
та студентської молоді до систематичних 
занять фізичною культурою та спортом [Бех 
1997: 1; Булатова 2007а: 3; Єрмолова 2009а: 5]. 
У рамках олімпійської освіти, завданнями 
педагогічної діяльності є формування та роз-
виток олімпійської культури людини [Єрмо-
лова 2011б: 6; Калитка 2016: 7]. Ефективність 
реалізації олімпійської освіти залежить від її 
структури, організації та змісту застосування 
засобів та методів [Єрмолова 2011б: 6; Була-
това 2019б: 14; Kozatek A. 2020: 15].

З набуттям незалежності в Україні 
з 1991 року починає формуватися система 
олімпійської освіти та фізичного виховання, 
метою якої є залучення учнівської та студент-
ської молоді до загальнолюдських цінностей, 
ідеалів благородства та духовної краси, мораль-
ного та фізичного вдосконалення [Булатова 
2007а: 3]. Олімпійська освіта – це процес вихо-
вання та навчання і результат засвоєння спеці-
альних знань сучасного олімпійського спорту, 
принципів і цінностей олімпізму. Основи олім-
пізму формують впевненість, переконаність 
і внутрішню потребу дітей та молоді керува-
тися ними у своїй повсякденній діяльності 
[Єрмолова 2009а: 5].
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У системі освіти з’явилося поняття «основи 
олімпійських знань». Сучасна концепція освіти 
закріплена у Законі України «Про освіту», 
2014 р., який визначає серед найважливіших 
принципів освіти її гуманістичний характер, 
пріоритет загальнолюдських цінностей, спри-
яння взаєморозумінню і співпраці між людьми 
і народами, реалізацію права молоді на вільний 
вибір поглядів і переконань [Булатова 2007а: 3; 
Єрмолова 2009а: 5]. Такими джерелами освіти 
можна вважати олімпійський рух, олімпійську 
освіту, олімпізм. Перш за все, олімпізм символі-
зує «філософію життя, що звеличує та об’єднує 
в гармонійне ціле гідність тіла, волі та розуму. 
Поєднуючи спорт з культурою та освітою, 
прагне до створення способу життя, який базу-
ється на радості від зусилля, освітнім цінностям 
доброго прикладу та повазі до фундаментальних 
етичних цінностей» [Булатова 2019б : 14, 21].

Першим навчальним посібником, офіційно 
затвердженим державним органом освіти, 
є «Олімпійська освіта: методичні рекомендації» 
(2002), завдяки якому в Україні почали вивча-
тися питання з олімпійської освіти та олімпій-
ського руху [Єрмолова 2011б : 6]. Поступово 
програма олімпійської освіти поширюються 
в дошкільних і позашкільних освітніх устано-
вах [Булатова 2019б : 14; Радченко 2021 : 16, 21].

20 вересня 1991 року була створена Олімпій-
ська академія України (ОАУ), яка сприяє розви-
тку олімпійської освіти в Україні.

В її основу закладено два важливі принципи 
[Кубертен 1997: 10; Булатова 2019б: 14, 21]:

розвиток системи олімпійської освіти в Україні, 
діяльність в цьому напрямку Міжнародного олім-
пійського комітету (МОК), Міжнародної олімпій-
ської академії, Міжнародного комітету П’єра де 
Кубертена й інших міжнародних організацій, які 
пропагують дух Олімпізму і розширюють знання 
в галузі олімпійського спорту [Єрмолова 2011б: 6; 
Кубертен 1997: 10; Олімпійська 1999: 12; Булатова 
2019б: 14; Радченко 2021: 16, 22];

концентрація основного об’єму діяльності 
Національного університету фізичного вихо-
вання і спорту України (НУФВСУ) й Олім-
пійської Академії України (ОАУ) в середній 
і вищій школі і, особливо, в системі спеціаль-
ної фізкультурної освіти, оскільки поглиблене 
вивчення та засвоєння знань з олімпійської 
освіти в процесі підготовки майбутніх фахів-

ців найбільш важливих теоретичних, методо-
логічних аспектів олімпійського спорту стане 
основою успішної діяльності викладачів фізич-
ного виховання, тренерів та інших фахівців 
у галузі фізичної культури та спорту [Єрмолова 
2011б: 6; Радченко 2021: 16, 21].

Педагогічні основи гуманістичної освіти 
з використанням ідей олімпізму були визначені 
в античній Калокагатії як одночасне поєднання 
моральної та фізичної досконалості людини, 
досягнення якого можливо власним зусиллям, 
знайшли свій розвиток в олімпійській педаго-
гіці П’єра де Кубертена, деталізовані в педаго-
гічній системі П. Ф. Лесгафта і використову-
ються сучасними педагогами для формування 
гуманістичних виховних систем дітей різ-
них вікових груп [Єрмолова 2011б: 6; Кубер-
тен 1997: 10; Олімпійська 1999: 12; Булатова 
2019б: 14; Радченко 2021: 16, 22].

Створення ефективної системи олімпій-
ської освіти передбачає переорієнтацію на 
принципи гуманістичної педагогіки і психо-
логії: посилення уваги до особистості як до 
найвищої соціальної цінності; перетворення 
учня з об’єкта соціально-педагогічного впливу 
в суб’єкт активної творчої діяльності на основі 
розвитку внутрішніх мотивів до самовдоскона-
лення; демократизацію в стосунках викладачів 
і учнів; і що найголовніше – індивідуалізацію 
в роботі на основі отримання і обліку досто-
вірної інформації про стан здоров’я дітей, які 
займаються фізичною культурою, рівні їхньої 
фізичної готовності [Єрмолова 2011б: 6; Була-
това 2019б: 14; Радченко 2021: 16, 18, 19, 20].

Олімпійська освіта – багаторівневий спеці-
ально організований педагогічний процес фор-
мування гармонійно розвиненої особистості 
через набуття знань, умінь і навичок, розвиток 
здібностей, інтересів, потреб та ціннісних орі-
єнтацій, що базуються на гуманістичних ідеа-
лах і цінностях олімпізму і є складовою части-
ною загальної освіти [Єрмолова 2011б: 6].

Аналіз науково-методичної літератури 
засвідчує, що існує безліч визначень мети 
та завдань олімпійської освіти або олім-
пійського виховання. За концепцією П’єра 
де Кубертена, олімпійське виховання полягає, 
передусім, у подоланні розриву між фізичним 
і духовним розвитком людини і потребує поєд-
нання фізичного виховання з інтелектуальним 
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і моральним [Єрмолова 2011б: 6; Кубертен 
1997: 10; Булатова 2019б: 14, 22].

У привітанні учасників 39 сесії Міжнарод-
ної олімпійської академії Хуан Антоніо Сама-
ранч відмічав: «Усі люди володіють культур-
ною спадщиною, цінності якої близькі до таких 
понять як рівність, солідарність, братерство. 
Олімпійська освіта закладає основу цих цін-
ностей і визначає місце спорту у гармонійному 
розвитку людини через зміцнення миру та збе-
реження людської гідності [Єрмолова 2011б: 6; 
Булатова 2019б: 14; Радченко 2021: 16].

М. Булатова вважає метою олімпійського 
виховання створення умов для формування 
у дітей і підлітків комплексу якостей, поглядів, 
переконань, що забезпечують всебічний гармо-
нійний розвиток особистості у рамках виховної 
системи «Олімпійська педагогіка» [Єрмолова 
2011б: 6; Булатова 2007а: 3; Булатова 2019б: 14].

Зважаючи на те, що олімпійська освіта, 
насамперед – педагогічний процес, та врахову-
ючи результати аналізу літературних джерел, 
маємо підставу стверджувати, що вона виконує 
освітні, виховні та оздоровчі завдання [Була-
това 2007а: 3; Єрмолова 2011б: 6].

Поширення олімпійських ідеалів і цінностей 
олімпізму серед молоді – один з головних напря-
мів діяльності Міжнародного олімпійського 
комітету, закріпленого статею 31 Олімпійської 
хартії, яка зазначає, що національні олімпійські 
комітети повинні пропагувати на національному 
рівні … основоположні принципи олімпізму 
і сприяти … поширенню олімпізму у навчаль-
них програмах з фізичного виховання і спорту 
в школах та вищих навчальних закладах [Єрмо-
лова 2011б: 6; Олімпійська 1999: 12].

Національний олімпійський комітет України 
з перших днів свого існування активно підклю-
чився до проєкту всесвітньої кампанії «Націо-
нальні олімпійські комітети в дії: поширення 
олімпійських комітетів через систему освіти». 
Для реалізації цього проєкту було розроблено 
багаторічну програму науково-дослідної, 
освітньої та видавничої діяльності, яка 1992–
1993 pp. була обговорена з президентом МОК 
Хуаном Антоніо Самаранчем, провідними 
фахівцями МОК, i отримала широку організа-
ційну i матеріальну підтримку з боку цієї між-
народної організації [Єрмолова 2011б: 6; Була-
това 2007а: 3; Булатова 2019б: 14; 21].

Одним iз основних напрямів олімпійської 
освіти, що перебуває у полі зору Національ-
ного олімпійського комітету України та Олім-
пійської академії України, є поширення знань 
серед дітей та учнівської молоді про олімпій-
ський спорт, його цінності, багату історію, 
кращих представників світової та української 
спортивної еліти. Саме тому Національний 
олімпійський комітет України 2005 р. ініціював 
проведення олімпійських уроків у навчальних 
закладах piзних типів i форм підпорядкування 
[Єрмолова 2011б: 6; Булатова 2019б: 14; 21].

Всеукраїнський олімпійський урок – спор-
тивно-виховний захід, що проводиться у загаль-
ноосвітніх, професійно-технічних, поза-
шкільних та вищих навчальних закладах, на 
центральних майданах мicт i селищ на всій 
території України. Сучасна концепція олім-
пізму містить, поряд з іншими, філософсько-
педагогічну складову, суть якої у тому, що, 
спираючись на переваги спортивно-ігрового 
методу виховання, можна забезпечити всебіч-
ний розумовий, моральний i фізичний розви-
ток особистості, поєднати заняття фізичною 
культурою i спортом iз діяльністю в інших 
сферах суспільного життя [Єрмолова 2011б: 6; 
Булатова 2019б: 14; Радченко 2021: 16]. Це – 
ефективний засіб розвитку системи ціннісних 
орієнтацій дитини, її моральності та реального 
способу життя, що дає змогу виховати людину 
психічно, духовно i фізично здоровим патріо-
том, працездатним, толерантним, законослух-
няним, який у повсякденному житті дотриму-
ється правил чесної гри [Єрмолова 2011б: 6; 
Булатова 2019б: 14].

Основна мета Всеукраїнського олімпій-
ського уроку – навчання та виховання учнів на 
гуманістичних цінностях олімпійського руху, 
формування у них навичок i культури здоро-
вого способу життя, залучення їх до активних 
занять фізичною культурою та спортом [Бєлі-
кова 2022: 2; Єрмолова 2011б: 6].

Всі ці заходи, спрямовані на впровадження 
олімпійської освіти у систему навчально-
виховної роботи загальноосвітніх навчальних 
закладів України, відбувається у двох напря-
мах: безпосередньо у ході навчального про-
цесу та у позаурочний час. На двох рівнях здій-
снюється освітній процес і виховний у межах 
навчального процессу: це рівні пізнавальний 
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(теоретичний) та фізкультурно-оздоровчий. 
Обов’язково і потрібно до навчальних дисци-
плін (історія, математика, правознавство, гео-
графія, валеологія, біологія) включати розділи, 
присвячені олімпійській тематиці. Доповню-
вати матеріал потрібно конкретними фактами, 
датами, подіями з історії розвитку античних 
і сучасних Ігор Олімпіад, а також розповід-
ями про олімпійських чемпіонів, які зробили 
вагомий внесок у розвиток олімпійського руху. 
Важливо розповідати про системи фізичного 
виховання Стародавньої Греції, про олімпійські 
види спорту, про пам’ятки архітектури, твори 
мистецтва, що пов’язані з історією розвитку 
Олімпійських ігор; про закони і правила сучас-
ного олімпійського руху – Олімпійську хартію 
[Булатова 2007а: 3; Єрмолова 2011б: 6; Плато-
нов 1994: 13, 18, 19, 20].

Так викристалізовуються завдання фізкуль-
турно-оздоровчого рівня: формування у дітей 
принципів здорового способу життя, залу-
чення їх до активних занять спортом з метою 
фізичного вдосконалення, зміцнення здоров’я. 
Важливим є проведення малих Олімпійських 
ігор. Воно буде сприяти не лише фізичному 
вдосконаленню, але посприяє ознайомленню 
з олімпійським церемоніалом. Втілення олім-
пійської освіти повинно проводитися не тільки 
на уроках, безпосередньо пов’язаних з фізич-
ною культурою і спортом, але і в межах інших 
навчальних дисциплін. Про це наголошували 
багато вчених і педагогів [Булатова 2007а: 3; 
Єрмолова 2011б: 6, 18, 19, 20].

Поряд із пропагуванням ідей олімпізму 
та впровадженням олімпійської освіти, важ-
ливо впроваджувати аксіологічний підхід 
у виховання школярів.

Аксіологічний підхід – це сукупність теоре-
тичних ідей, в основі яких лежить орієнтація 
на систему соціально-педагогічних цінностей, 
ядром якої є розуміння та утвердження цінності 
людського життя, вільної творчої діяльності 
та гуманного спілкування. На думку І. Д. Беха, 
розвиток гуманної, вільної і відповідальної 
особистості безпосередньо пов’язаний із сис-
темою її духовних цінностей, що протисто-
ять утилітарно-прагматичним цінностям [Бех 
1997: 1].

А саме аксіологічний підхід до виховання 
школярів дає можливість впроваджувати прин-

ципи олімпійської освіти. Адже, аксіологічну 
основу олімпійського руху становлять базові 
норми і цінності олімпізму, які майже повно 
висвітлені в Олімпійській хартії [Олімпійська 
1999: 12] та Кодексі честі олімпійця України 
[Кодекс 2006: 9]. Їх розуміння і сприйняття 
є обов’язковим атрибутом людини зі стилем 
життя, що відповідає ідеалам олімпізму.

До них відносять:
– врівноваженість якостей тіла, волі 

і розуму;
– поєднання спорту з культурою та освітою;
– дотримання способу життя, який ґрун-

тується на радощах, набутих з допомогою влас-
них зусиль;

– сприяння утвердженню мирного 
суспільства;

– повагу до людської гідності;
– розбудову мирного, кращого світу 

завдяки вихованню молоді засобами спорту;
– відсутність будь-якої дискриміна-

ції; – взаєморозуміння між націями в дусі 
дружби та чесної гри; – повагу до загальних 
етичних засад;

– почуття колективізму, натхнення, енту-
зіазму, хоробрість, воля, прагнення вчитись 
і самовдосконалюватись, самоконтроль, упев-
неність у собі, уміння працювати з максималь-
ною віддачею;

– неприпустимість злоби і неправди 
у ставленні до суперників, гніву, заздрості, 
зажерливості, лінивства, проявів пияцтва, нар-
команії, бродяжництва, байдужості, насильства 
та інших аномальних явищ [Кодекс 2006: 9; 
Олімпійська 1999: 12; Булатова 2019б: 14].

Висновки і перспективи подальших роз-
відок. Здійснений аналіз дає змогу дійти висно-
вку, що для підвищення виховного потенціалу 
дитячих і молодіжних освітніх установ за раху-
нок створення в них гуманістичних виховних 
систем доцільно розвивати напрямок олімпій-
ської освіти та аксіологічного підходу у вихо-
ванні підростаючого покоління. В перспекти-
вах подальших досліджень вбачаємо аналіз 
результатів навчання в умовах впровадження 
олімпійської освіти та аксіологічного підходу 
у вихованні школярів. Аксіологічною базою 
освіти має стати гуманізм, в нинішніх умовах, 
коли триває військова агресія Російської Феде-
рації супроти незалежної України.
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PROMOTION OF OLYMPISM IDEAS, OLYMPIC EDUCATION,  
AND AN AXIOLOGICAL APPROACH TO SCHOOLCHILDREN’S EDUCATION

The relevance of the article is justified by the fact that in the modern world, the Olympic movement has acquired 
special significance not only as a sporting phenomenon but also as a social, political, and educational phenomenon. The 
Olympic Games have become an extraordinary event in the life of the modern world, attracting a lot of attention from 
society and the international media.

The concepts of Olympic education, Olympism, axiology, and the foundations of Olympic knowledge on which 
scientific interest has increased as to issues related to the Olympic movement not only as a sporting phenomenon but also 
as a system of moral and spiritual values are analyzed.

The mai directions of the development of Olympic education in Ukraine are considered.
The positive aspects of the introduction of Olympic education and the ideals of Olympism in the school educational 

process of independent Ukraine are highlighted.
Emphasis is placed on the formation of the system of Olympic education and physical education in Ukraine, the purpose 

of which is to attract students to universal values.
The article reveals the importance of the axiological approach in the education of schoolchildren and clearly points 

to the commonality of Olympic and axiological values, which are based on morality, spirituality, culture, and humanism. 
This is especially important to realize now, in the current context of the Russian military’s aggression against independent 
Ukraine, in which, in the heart of Europe, Ukrainians defend the importance of universal values while Russian soldiers in 
the occupied Ukrainian territories commit crimes beyond Nazi crimes. years of World War II.

It is noted that due to the introduction of Olympic education in the educational process of the New Ukrainian School 
and the application of the axiological approach in the education of schoolchildren, the success of improving the quality 
of education in the Ukrainian pedagogical system will certainly be impressive.

Key words: Olympic Games, Olympic education, Olympic movement, Olympism, axiology, basics of Olympic 
knowledge, humanism.


